



这个《女片儿警》不一般

主人公陈怡:不一般的“女片儿警”

6月13日下午,宁波市文联文艺创作重点项目、公安长篇纪实文学《女片儿警》在鄞州公安分局首发。

记者 张贻富
通讯员 袁露 黄军

长篇纪实文学《女片儿警》的主人公陈怡从警已经25年,是鄞州公安分局钟公庙派出所的一名社区民警。可她这个“女片儿警”不一般,她长期扎根基层,做优服务群众,是新时期专门工作与群众路线相结合的典范。

2008年,陈怡还是钟公庙派出所的一名内勤。这一年,宁波市公安局实施社区警务战略,推进社区民警专职化,陈怡同志第一时间主动请缨,成为全市乃至全省为数不多的女社区民警。

自此以后,陈怡搬离自家140多平方米的大房子,专门在社区租了个小房,零距离服务群众、维护治安,把社区群众都变成“老熟人”,用脚步丈量辖区每个角落,用心倾听居民的呼声,生动诠释了“干一行、爱一行”的平凡精神,真正践行了社会主义核心价值观。

陈怡还用智慧和汗水摸索出一项项全新的工作方法,首创了全市第一个“警务QQ群”,建立“网上警务室”,架起了警民沟通的桥梁;她成立社区矛盾纠纷联合调处办公室,建立商家治安约谈机制和警力联动互动机制,组建社区民防队伍和便衣反扒中队,织严织密群防群治的社区防控网;鄞州万达商业广场盗窃电瓶车案件频发,她创造性地推出“一元钱”的电动车有偿停车管理法,实现了电动自行车偷盗“零发案”;面对层出不穷的纠纷案件,她总结提炼出矛盾纠纷调处“快”、“公”、“笑”、“恒”的“四字调解法”;面对警情繁多、



王西泽

警力不足的矛盾,她在实践中摸索出群防群治的“雁阵式”工作法。

这些创新管理举措,成功破解了治安复杂辖区防控难、警情多、矛盾深的难题,真正实现了矛盾不上交、控制化解在辖区的目标,开创具有鲜明时代特色的枫桥新经验。据统计,陈怡负责的辖区日均有效报警数由2008年的日均7.6起,下降到现在的日均4.8起,下降率达到36%。简单的数据,却凝结着她8年的付出和汗水。

也正因如此,陈怡用实实在在的业绩,赢得一

项项沉甸甸的荣誉,她先后被评为“全省优秀人民警察”、“全省优秀派出所民警”、“全省公安机关群众满意派出所民警”、“全国公安机关爱民模范”、全国第五届“我最喜爱的人民警察”、“全国公安系统一级英雄模范”、“全国三八红旗手”、“全国先进工作者”、“全国岗位学雷锋标兵”,两次受到习近平总书记等党和国家领导人的接见。2015年9月,她还应邀参加了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年大阅兵。

作者陆明光: 不一般的警察作家

《女片儿警》一书以写实的手法,通过人物的刻画和故事的铺设,塑造了一个既平凡又传奇、既温柔又刚烈的社区女民警形象,讲述了陈怡把爱民、为民贯穿于日常工作之中,努力为群众服务,围绕公安工作的本质属性,打造平安社区,守护平安梦的真情故事。

这本书的作者陆明光父女也很不一般。陆明光是市公安局交通警察局的“笔杆子”,从警30多年,为了写作,常常起早贪黑,废寝忘食。在已是北大中文系创意写作专业在读研究生、宁波作协会员的女儿看来,父亲的创作热情远远高于自己,日复一日的夜晚,一个人在书房里,盯着电脑一个一个敲字。

加上《女片儿警》,陆明光已经相继出版了4本书,而这4本书的主题只有一个——警察的故事。《一路上有你》和《花艳文明路》是写一线交警的,《平安梦》是关于高桥派出所的,《女片儿警》是写社区民警的,它们都是宁波市文艺创作重点项目,深受好评。

有评论说,陆明光的文字“大量浸润着作家真切感悟过的颇具感染力的行为、话语和心理的细节,完成了对主人公的塑造,在读者面前竖立了一个大写而真实的人。”也正如陆明光自己所说的,他从不吹捧,不拔高,努力塑造出一个个真实的人。

物,希望有更多的人理解这个群体。

陆明光通过一件件接地气的小事写基层民警的故事,比如广场舞大妈与居民之间的矛盾,民警夹在中间两难,千方百计地在其中找到平衡点。对于他们来说,很多事不容选择,有困难,他们要上,有委屈,也只能自己抗着,这是职责所在。

陆明光告诉记者,他还会写下去,主题还是会是警察的故事。他希望那些大大小小的故事可以让读者停下来想一想,遇到问题的时候,别停留在概念和成见上。警察和群众不是对立的,出现矛盾的时候,都要有诚意去倾听对方的表达,把意见和矛盾一一陈述。也许在达到理解和包容的时候,事情的化解之道也就出现了。

讲好警察故事,发好公安声音,塑造警察英雄,弘扬公安精神,既是公安思想文化建设的一项重要内容,又是大力宣传公安正能量的现实需要。近年来,宁波公安团结带领广大公安文艺工作者,潜心创作,辛勤耕耘,创作出了一批深受广大公安民警和人民群众喜爱的、有筋骨、有热度,高扬主旋律和充满强烈时代气息的文化精品力作。陆明光正是其中的优秀代表,他的作品是宁波公安文艺创作蓬勃发展、欣欣向荣的一个缩影。

“警校联动 守护平安”校园安全行

6月17日下午,市公安局在万里学院举行“警校联动 守护平安”校园安全行活动启动仪式。据了解,此次校园安全行的目的是为了强化高校安全教育,树立大家的自我安全防范意识。

在活动中,江东公安分局刑侦大队民警张英超为广大师生宣讲了通讯(网络)诈骗的防范要点,并通过“遇到电信诈骗,

你该怎么做?”等问题互动的方式,使学生们对通讯网络诈骗有了一个更直观的认识。

市公安局巡特警支队民警章建在当天的活动中,给大家传授了夏季人身安全的防范知识,还现场向在座学生传授了几招在遇到危险或者骚扰时进行自卫的防身术。

特警是公安的尖刀,在市公安局巡特警支队有

一支蓝鲨突击队,更是尖刀中的尖刀,一部微电影《蓝盾》深入展示了这支神秘的蓝鲨突击队和他们的生活。当天,蓝鲨队员们还带来了精彩的实战表演,引得在场学生纷纷点赞。

据市公安局相关负责人介绍,此次系列活动的主题是“警校联动 守护平安”,主要面向广大在校师生和市民朋友,其目

的就是要将平安的理念、安全的意识、防范的技能传递给大家,让大家通过树立自我安全防范意识,然后将防范信息传递给自己的朋友,由点及面,让更多的人了解和掌握安全防范知识,引导社会各界共同筑起抵御违法犯罪的坚固防线。

近段时间,这一系列活动还将在宁波大红鹰学院、宁波甬江职高、宁波

理工学院、宁波大学等学校巡回举行,市公安局安全防范微宣讲小分队将通过生动形象的演绎、详实充分的数据、行之有效的方法,与大家面对面,零距离交流,把更多、更新、更全面的防范安全知识,传递给宁波更多的师生朋友,共同做好各类安全防范工作。

记者 张贻富
通讯员 徐浩

